
Megméretés
Álmélkodva hallgattam egy

nemrégiben kinevezett közép
korú munkahelyi vezető ironi
kusan bölcs szavait: „A kine
vezésemmel egyidejűleg, min
den megváltozott az élelem
ben, Az energiámnak jó eset
ben csak egyötödét tudom
szakmai kérdésekre fordítani,
kétötödét elviszi a gyakran fö
lösleges papírmunka, az ilyen
olyan társadalmi feladatok el
végzése, a fennmaradó hánya
dot pedig leköti a panaszosok,
az egymás ellen áskAlődók
meghallgatása, a behízelgő mo
dornak féken tartása és a vé
dekezés. Sok nálunk az önje
lölt, a karrierista, s ezek az
emberek a különféle beadvá
nyok firkAltatásával, felje
lentgetésekkel mindent elkö
vetnek. hogy pozícióba jussa
nak, hogy másokat megfúrja
nak, Mert az Intrikusok is tud
ják, hogy amíg a gyakran kép
telen vádak elJen védekezem,
esetleg szakmailag támadható
vá válók."
Keserveinsic igazságtartal
máról nem tudtam meggyőzni.
Találgatásokra hagyatkozni
pedig fölösleges lenne. Azt vi
szont tényként állapították
meg nemrégiben a Heves me
gyei népi ellenőrök, hogy az
idéi év első felében a közérde
kű bejelentések között jelen
tőé — és növekvő — hányadot
képvisel a vezetői mopatartó-
sokat kifogásoló beadványuk
száma.
A panaszosok a légárak rab

ban a vezető beosztásúak állal
elkövetett vlaazarléanket, a
pozíciójukból fakadó jogtalan
anyagi tlrnyökre való törek
vésüket kifogásolják. De a be
adványok között szép számmal
fellelhetők olyanok, amelyek
megfogalmazói a vállalati
anyagok és eszközölt saját cél
ra történő felhasználását, kü
lönféle szolgáltatások jogtalan
igénybevételét teszik szóvá.
Bármilyen meglepő, de újab
ban olyan közérdekű bejelen
téseket fe kaptáit, amelyek a
tanácsi dolgozók és a kisipa
rosok elvtelen összefoDÓdásá-
rői lebbentik fel a fátyluk A
módszer, mint azt egy falusi
vendéglőben ebéd közben hal
lottam. egyszerit Például:a ta
nácsi vezetőnek vagy beosztott
nak jutányos áron megépített
ház fejében vélt méltányosság
ból és közérdékből csökkente
ni lehet az adóalap mérté
két . ..
Nem folytatom, hiszen példa
akad szép számmal. Az viszont
sajnos igaz, állapítja meg a
Heves megyei összegzés, hogy
a bejelentések többsége a ta-
paeztalatok szerint a lakosság
valós gondjait tárja fel, ami
jelentős mértékben befolyásol
ja honfitársaink közhangula
tát és sérti az állampolgárok
igazságérzetét. Még akkor is
figyelmet érdemel ez 3 jelen
ség, ha az esetek többségében
a saját ügyükben elszenveded
érdeksérelem mlait szánták
rá magukat a közérdekü jel
résre.
A bejelentések indítékától
függetlenül azonban a tények,
még tények maradnak. Ezek
pedig azt igazoljak, hogy sok
helyütt tevékenykednek ínég
olyan — kinevezett vagy vá
lasztott — reze lök. akiknek
magatartása joggal irritálja a
helyi közvéleményt. A jelenség
okait kutatva pedig akár száz
féle magyarázatot is találha
tunk. Hiszen kétségkívül akadnak még olyanok, akik meg
szédülnek saját népszerűségük-
tői, meg akadnak olyanok is,
akiket a vezető beosztásúak
mellé csapódó hódolók kara
vezet tévútra, így könnyen el
felejtik: n közösségtől kapott
btzöldntnak naponta illik meg
felelni.
A vezetői magatartásokat ki

fogásoló növekvő számú bead
ványokat azonban nem intéz
hetjük el azzal, hogy nehezebb
gazdasági helyzetbe^ és élet-

kőrülményiek között növekszik
azoknak a száma, akik irigy
kednek a vezetői beosztással
gyakran együttjáró egziszten
ciális biztonságra. Azt hiszem,
ennél jóval többről van sző:
egyebek között kiválasztási
rendszerünk bizonyos fogyaté
kosságairól, és jelenlegi társa
dalmi körülményei nis között
élesebben Tnegíogalmazódó el
lentmondásairól; a közösségi
ellenőrzés elégtelenségéről.
Tagadba latlan: kiválasztási

módszerünkben az elmúlt évek
során előreléptünk. Nem érjük
be pusztán a „hármas követel
mény’’ szűrőjének mechanikus
alkalmazásával, es egy-egy ve
zető megválasztását korántsem
övezi már olyan titokzatosság,
mint a korábbi évtizedekben.
Hiszen például a pályázatok
eHbíráláRzkor a megméretésmár nem csupán egy-kéi ben-
íeales, hanem egy szakmai bi
zottság. netán egy egész kö
zösség feladata. Csakhogy,
ezeket a pályázatokat eseten
ként még egy-egy személyre
„írják*1 ki, A közelmúltban ta
lálkoztam olyan esettel egy pá
lyázat kapcsán, az került ve
zetői székbe, aki — a közös
ség legnagyobb megdöbbené
sére — sz ét feltétel közül
mindössze kettőnek felett
meg ... Igaz, véletlenül koráb
bi munkahelyi felettese vezet
te a bíráló bizottságot.., Töb
ben mondják ; mióta az embe
rek saját, egzisztenciális biz
tonságuk megteremtésével van
nak elfoglalva, egyik-máaik
munkahelyen még a vezetők
választását is bizonyos közöm
bösség fogadja. Az ilyen lég
kör pedig azoknak kedves,
akik nem tudásukkal, hanem
karrierépítésükkel akarnak ki
tűnni társaik közül. Ez a je
lenség pedig a kontraszelekciót
erősíti.
Pedig a század tizes évei óla

tudjuk már, hogy egy-egy
munkaszervezet működése
csak akkor lehet eredményes,
ha a portástól az igazgatóig
ki-tó a képessegeinek megfe
lelő pozícióban dolgozik. Ezt
tanítja már régóta a honi veze
téstudomány Is, amely az el
múlt évtizedben sokat bepö- I
tűit korábbi lemaradásából, s
felkészült a fiatal vezetők kép
zésére De a szakemberek, a
neves előadók vajmi keveset
lehetnek akkor, ha több válla
latiéi olyanokat küldenek kép
zésre, akik be rá EJ vacsorán
győzték meg felettesüket rá-
terme 1 tségüfcrfiL
Msjeshet, hogymunkahelyü

kön mégis vezetővé válnak.
Pedig jól felkészült szakembe
reknek nem vagyunk már szű
kében. És évek óta tudjuk art
is, hogy a munkamegosztás
ban elfoglalható szerepek kö
zött az előrelépés, az eredmé
nyes munkavégzés érdekében
minden Iámadal ómnak fcö- ■

nyörtelenül kell szelektálnia.
Mert felmérni sem tudjuk iga
zán. hogy a kontraszelekción
alapuló döntések esetleg dön-
tésláncolatok hány milliárd
forintjába kerülnek az ország
nak. Az erkölcsi kárt meg
egyébként som lehet forintba
á13zárni tani.
Mondhatnánk

.
minderre:

nem jellemző. Valóban a ve
zetői magatartásokat kifogáso
ló beadványok csak egy sző
kébb réteget érintenek. Mód
szereik, viselkedésük azonban
mégis érezhetően befolyásol
ja honfitársaink munkahelyi
közérzetét és teljesítményét. A
kárl., nehéz felméress eJ kimu
tatni, a veszteséget számszerű
síteni. Mindenesetre jogos
Hgény; a mércét jinamitoni
kell Se a rátermettség nélkü
li, se a középszerű ne Juthas
son át a léc alatt,. S mindenki,
aki vezet, irányit, érezze: meg
bízatása nem örök időkre szól,
és igazi megméretése a nyilvá-
nossúg előtt. a hétköznapok
gyakorlatában történik.
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